"Kultūros barai" Nr.11

Lietuvos didžiosios kunigaikštijos palikimas Ukrainoje – didelis, bet nežinomas

Ukrainoje mūsų didikai turėjo didelių valdų, jie fundavo bažnyčias, steigė vienuolynus, ir tuose vienuolynuose atsirado nemažai jų portretų, kitos ikonografijos.

Sovietmečiu tai buvo pasmerkta sunaikinti. Apie išlikusį LDK dvasinį ir matarialųjį paveldą Ukrainoje kalbasi rašytojas Kazys Almenas, istorikas Alfredas Bumblauskas ir „Kultūros barų“ vyr. redaktorius Bronys Savukynas.

***

Bronys SAVUKYNAS: Kad Ukrainoje yra nemažai Lietuvos Didžiosios Kunigaikštijos materialiosios ir dvasinės kultūros palikimo, savaime aišku, nes tai lėmė istorinis faktas, kad šis kraštas du šimtmečius buvo valdomas LDK. Bet koks tas palikimas, kaip jis atsiradęs - jau svarstytini klausimai. Štai Kazys Lvivo (Čia vartojame ukrainietišką vietovardžio formą, o ne surusintą Lvov. - Red.) meno galerijoje užsakė trijų Lietuvos Didžiosios Kunigaikštijos politinių veikėjų portretų kopijas. Jis sako, kad toje galerijoje yra net 36 „lietuvių“ portretai.

Kazys ALMENAS: Ne galerijoje, o saugykloje. Jie nėra eksponuojami.

B.S.: Bet tai vis tiek galerijos nuosavybė.

K.A.: Taip. Tai Ukrainos valstybės nuosavybė.

B.S.: Kazy, gal trumpai nusakytum, kodėl tais portretais susidomėjai, kodėl jų kopijas užsakei. Trumpai drūtai, kaip ten buvo.

K.A.: Trumpai drūtai ir tikrai galima pasakyti: man seniai rūpėjo tai, kad štai mes gyvename LDK sostinėje ir mūsų istorijos akiratis dabar gilėja ir platėja, ir su Europos Sąjunga ryšiai intensyvėja, bet vis dar palyginti atsainiai žiūrime į praeitį, į buvusias sąjungas, kuriose dalyvavome, - juk LDK buvo taip pat tam tikra sąjunga.

B.S.: LDK gal korektiškiau vadinti konfederacija.

K.A.: Na, gerai, konfederacija. Man buvo tam tikras siurprizas, kai kalbantis su gerbiamuoju dr. Borisu Voznickiu, to muziejaus kuratoriumi ir ilgalaikiu jo tvarkytoju, ir būtent tų meniškų gėrybių kaupėju, jis pasakė, kad štai čia yra lietuviškų portretų. Buvau nustebintas, o jis sako: „Na taip, Lietuva buvo tik už 70 kilometrų į šiaurę nuo Lvivo“.

Kaip jie ten atsirado, aišku. Tenai turtingos žemės, ten mūsų didikai turėjo didelių valdų, ko gero, turtingesnių negu Lietuvoje, jie fundavo bažnyčias, steigė vienuolynus, ir tuose vienuolynuose atsirado nemažai jų portretų bei kitos ikonografijos. Sovietmečiu visa tai buvo pasmerkta sunaikinti, tik pasišventę žmonės, tokie kaip Voznickis, juos stengėsi gelbėti, surinko, sukaupė, ir dabar tasai paveldas laikomas būtent vienuolyno saugykloje, kurią gerbiamasis A.Bumblauskas yra aplankęs, aš, tiesa, ten nebuvau.

B.S.: Na, tai čia yra XVII amžiaus ikonografija, manau, tokio paveldo net ir tapybos galėtų būti ir iš ankstesnių amžių, jei ne iš XV, tai gal XVI. Ir pagaliau ne tik tapybos ir ne tik portretų. Apie lietuviškas pilis nekalbėsiem, Lucko pilis - lietuviška, na ir ne viena ji.

Alfredas BUMBLAUSKAS: Ją vadina Liubarto pilimi, atrodo, kad tai vytautinių laikų pavidalo pilis.

B.S.: Tai ji anksčiau statyta?

A.B.: Kaip ir pas mus, štai Gedimino pilis, bet išlikusią formą Aukštutinė pilis yra įgijusi Vytauto laikais.

B.S.: Alfredai, pats esi Ukrainos žinovas, sakyčiau - iš reikalo, turi ten ryšių su istorikais ir net su politikais. Tai gal plačiau šnektelėk apie tą LDK palikimą Ukrainoj.

A.B.: Na, ponas Kazys čia gražiai pradėjo. Kai kas Lietuvoj Voznickį žinojo ir kai kas girdavosi pažintim su juo. Iš tikrųjų ta Lvivo meno galerija, ypač jos rinkinys Oleskos pily, yra didžiausia istorinių portretų sankaupa Ukrainoje. Ši pilis stovėjusi ant LDK ribos su Lenkija. Švitrigailos laikais, kai kilo 1431-1432 metų konfliktas dėl Voluinės ir karas su Jogaila, būtent Oleskos pilis jau žinoma kaip ribinė vietovė.

Aišku, atsitiktinumas, bet istorija taip lėmė, kad ten yra iš tikrųjų didžiausia istorinių portretų galerija. Na ir simbolis viso to lobyno yra Barborai Radvilaitei priskiriamas biustas. Kai kas tuo abejoja, bet, pavyzdžiui, dailės istorikė Marija Matušakaitė sako, kad tai - Barboros Radvilaitės biustas.

LDK valdininkų portretų iš tikrųjų yra, kaip pasakė ponas Kazys, 36. Aš įtariu, kad čia viskas priklauso nuo pasirinkto skaičiavimo. Gali būti, kad yra ir daugiau giminių, apie kurias mes, kartais ir ukrainai, nežinome, kad tai LDK, o ne Lenkijos, giminės. Čia reikia jau rimtų tyrimų. Bet iš tikrųjų tas klodas yra.

Reikia turėt galvoj, kad Voluinės kryžius buvo Vytauto antspaude. Atkreipkit dėmesį: Vytauto antspaude yra Vytis, Trakų pėstininkas ir tik du aneksai: Smolensko lokys ant keturių kojų ir Voluinės kryžius.

Tad Voluinė buvo Vytauto valda, jo forpostas. Ir Lucką galime iš tikrųjų vadint Lietuvos sostine Ukrainoje.

B.S.: Tai turbūt neatsitiktinai Lucke Vytautas ir surengė tą suvažiavimą.

A.B.: Na, taip. Dėl to, kad tai strateginis taškas - šalia Lvivas, šalia Vengrija, per Vengriją - netoli Viena. Kijevas šalia. Tarp Lucko ir Lvivo yra Oleska. Tai jau turim čia tvirtą kampą. Bet Vytautą čia jau mes matom LDK kulminacijos metu. O iš tikrųjų pirmieji čia buvo Gediminaičiai.

B.S.: Algirdo laikais.

A.B.: Algirdo laikais kuriasi Ukrainoj Karijotaičiai. Karijoto sūnų Teodorą galime prisiminti dėl to, kad J.Stalino laikais Mukačevėje buvo pastatyta jo skulptūra. Ji pastatyta tam, kad šis „kak slavianskij kniaz“ pagrįstų J.Stalino sumanytą Užkarpatės prijungimo prie SSRS idėją. Mukačevę Teodoras Karijotaitis dešimt ar keliolika metų yra valdęs.

Prašom, tokių visai netikėtų siužetų yra.

Ukrainoje savo dvarus valdų epicentrais ar net tėvonijomis paverčia šalutinės nuo sosto atstumtos Gediminaičių šakos: Klevanę - Čartoryskiai, Kovelį - Sanguškos, Višniovecą - Višnioveckiai ir taip toliau. Į ten savo valdas plečia XV-XVI a. Radvilos ir Chodkevičiai, apie kurių Olyką ir Mlynovą, kaip ir Sanguškų Slavutą, garsas išliko iki pat XX amžiaus.

Ukrainos pilys ėjo per atskirų giminių rankas ir mums, regis, turėtų būti įdomu, kad, pavyzdžiui, bene efektingiausią, mano išmanymu, Ukrainos pilis Podhorcai (netoli Oleskos, ją XVII a. pirmojoje pusėje pastatė lenkų didikas S.Koniecpolskis) XX a. pirmojoje pusėje iki 1939 m. priklausė Sanguškoms, Lietuvos visuomenei jau žinomo Pauliaus Sanguškos seneliui.

Aišku, visa tai jau lietuvių-ukrainų-lenkų ryšių simboliai, tačiau iki Liublino unijos LDK erdvę Ukrainoje - Voluinę, Podolę, Kijevą - galėtume laikyti mūsų bendru paveldu su ukrainais. O juk yra LDK valdovų pilys Lucke, Kremenece, Podolės Kamenece.

Podolėje, regione į pietus nuo Voluinės, yra gausus XIV amžiaus pilių palikimas, o šia tema rašančios žymios ukrainų istorikės Natalijos Jakovenkos manymu, yra dar neišaiškintas Karijotaičių įnašas. Tai nekilnojamojo paveldo tema.

O dabar pirmiausia kalbame apie dailės paminklus. Jų gali būti net iš XVI amžiaus (pvz., jau minėtas Barboros Radvilaitės biustas), kai prasideda rimtesnė ikonografinė LDK tradicija.

Vis dėlto pagrindinis paveldas bus iš XVII-XVIII a. Aišku, čia jau žodis mūsų tinka sąlygiškai, nes po Liublino unijos Ukraina - jau Lenkijos Karūnos dalis. Tai štai tokie du stambiausi LDK paveldo Ukrainoje klodai ir juos mums pažinti yra tiesiog garbės reikalas.

B.S.: Man regis, kad Kazys ne šiaip sau tas kopijas atvežė į Vilnių, o turėdamas galvoj, kad tai svarbu Lietuvos istorijos pažinimui. Kuo šis Ukrainoje esantis LDK paveldas gali būti reikšmingas Lietuvos istorijos platesniam, gilesniam aiškinimui arba ir istorinės atminties gaivinimui?

K.A.: Žinoma, ta senoji istorija yra labai įdomi ir studijuotina, bet man tame vaizde įdomu ir dabartinis - būtent po Sovietų Sąjungos sugriuvimo ir dar gal net šiek tiek prieš tai pasireiškęs ukrainų ir lietuvių santykis.

Dabartinėje istorijoje vėl mus sieja su ukrainais, ypač su Vakarų ukrainais (kai gudai nusikratys savo to batkos, be abejo, ir su gudais), labai šilti jausmai. Aš, pavyzdžiui, keliaudamas po Ukrainą, tikrai tą pajaučiau. Kai pasisakai esąs lietuvis, kažkaip tuojau prasideda tokia kalba, tarsi mes būtume, jei ne artimi giminės, tai bent jau pusbroliai.

Ir čia aš noriu paminėti dar kartą dr. Borisą Voznickį. Kalbėdamas apie tuos portretus jis pasakė, kad jau kurį laiką jis suinteresuotas, kad šitas vaizdinis paveldas būtų daugiau žinomas ir Lietuvoj. Jis esąs truputį nusivylęs lietuvių reakcija į tai, ir aš - na, rupūs miltai - jutau, kad reikia šitą procesą pradėt, tad sutarėm, ir rezultatas yra būtent tos trys kopijos. Jos, tarp kitko, yra tikslios, atliktos labai profesionalių dailininkų.

Na, aš ne dailės profesionalas, bet kiekvienu atveju jokio kokių detalių skirtumo nemačiau. Tikiuosi ir viliuosi, kad išnaudosim tą mums suteiktą istorinę galimybę mūsų tautoms vienai kitą geriau pažinti, taip pat ir mūsų bendrąją istoriją. Šitie trys portretai yra tik mažiukas žingsnis šia linkme.

A.B.: Iš tikrųjų ir aš nesu turbūt matęs kitos šalies, kur Lietuva būtų taip šiltai prisimenama. Užtenka sustot autobusui, tuoj prieina ukrainas ir sako: „Jūs iš Lietuvos, telaimina jus Dievas“ ar dar ką nors panašaus. Taigi, atrodo, kad Ukrainoje lietuviai nėra kokių eibių pridirbę...

B.S.: Žinoma, tai Vakarų Ukraina?

A.B.: Bet taip ir Kijeve.

K.A.: Ir Kijeve taip pat.

A.B.: Mane dar labiau nustebino, kad ir Donecke labai šilti žmonių jausmai Lietuvos atžvilgiu. Nepastebėjau jokio radikalaus skirtumo tarp Rytų ir Vakarų Ukrainos.

K.A.: Aš tą patį patyriau Odesoj.

A.B.: Kai yra tokios palankios psichologinės nuotaikos, tai iš tikrųjų yra gerai ir mūsų politikams, ir ekonomikai, ir verslininkams, ir verslui plėtotis. Labai gerai, kai yra toks kultūrinis pretekstas, juk žmonėms bendraut nuo kažko reikia pradėt.

Tuoj pat paaiškėja, kad iš tikrųjų to paveldo yra, ir ne vienoj vietoj. Aišku, jo mažėja artėjant prie Dniepro, bet yra ir Kijeve, kuris mūsų dar nepažintas, kuriame buvo „Litovskij zamok“, milžiniška pilis, turėjusi 17 bokštų...

B.S.: Kurioj vietoj ji buvo?

A.B.: Ten, kur yra vadinamasis žemutinis miestas Podil.

B.S.: Mano orientacijos taškas yra Pečioros Laura ir tiltas.

A.B.: Taip, Pečioros Laura yra šiek tiek atokiau nuo istorinio ikimongolinio Kijevo centro, ten, kur yra Sofijos soboras ir dabar atstatyti „Aukso vartai“. O kai mongolai nusiaubė Kijevą, netoli, tačiau į kitą pusę nuo istorinio centro, kūrėsi lietuvių pilis, o jos papėdėje susiformavo žemutinis miestas - Podilas, kuris 1494 metais gavo Magdeburgo teises.

Žodžiu, tas Kijevo atgimimo periodas yra tiesiogiai susijęs su LDK istorija. Apskritai apie šitą periodą mes žinom nepaprastai mažai. Mes nežinome, Brony, kad Tavo minėtoje Pečioros Lauroje turi būti LDK karvedžio Konstantino Ostrogiškio antkapinė skulptūra, kad ten guli gėlėmis apdėta mergaičių globėja Julijona Holšanska.

B.S.: Julijona Alšėniškė (tiksliau, Galšiškė)?

A.B.: O mes net nesam pastebėję tokios Alšėniškių asmenybės mūsų istorijoje. Taigi, Ukrainą mažai mes pažįstame.

Tiesa, žinom, kad Charkivo, kaip ir Kijevo, universitetas turi Vilniaus universiteto turtų, gautų pastarąjį uždarius 1832 m. Esant tokiems geriems santykiams, gal galima būtų ką nors iš tų turtų atgauti, bent jau mainais.

Juk ukrainai Vilniuj galėtų atrasti ir savo paveldo didesnius klodus, negu iki šiol įsivaizdavo - kad ir to paties Konstantino Ostrogiškio perstatytas cerkves ar Vilniaus „rusėnų pusę“ kaip LDK stačiatikių, vėliau graikų katalikų hierarcho - Kijevo ir „visos Rusios“ metropolito rezidenciją. Ten, kur šiandieninė stačiatikių katedra, visuomenėje vadinama Algirdo cerkve.

B.S.: O lietuviška pilis Kijeve kelintame amžiuje galėjo būti pastatyta? Algirdo laikais?

A.B.: Kai kas mano, kad Kijevas prijungtas yra Gedimino laikais, bet, atrodo, vyrauja nuomonė, kad visa tai reikia sieti su mūšiu prie Mėlynųjų vandenų. Taigi nuo 1362-1363 metų Algirdas užvaldo Kijevą. Tad didelė tikimybė, kad lietuvių pilis turėjo susiformuoti XIV amžiaus antrojoje pusėje.

K.A.: Aš dar grįžčiau prie dabartinės istorijos ir, dar vilkimės, prie ateities istorijos. Tai yra prie abiejų tautų geresnio viena kitos pažinimo per tą bendrąją istoriją.

Štai atstatome tos didžiosios valstybės Valdovų rūmus. Atrodytų tenai turėtų būti parodyta mūsų valstybingumo raida, mūsų valstybės esminiai simboliai. Pavyzdžiui, aš įsivaizduoju, kad būtų galima paskirti vieną menę Ukrainai, kitą - Gudijai. Ir būtent ten būtų parodyta ta bendroji tautų istorija. Istorija, kurią galėtume sykiu su ukrainais ir gudais atkurti, nes Vilnius buvo ir jų valstybės sostinė.

A.B.: Dar reikėtų pagalvot ir apie tai, kad Lietuvos Didžiosios Kunigaikštijos stačiatikių, vėliau virtusių graikų katalikais, metropolitai vadinosi Kijevo ir visos Rusios, o jų rezidencija yra buvusi Kijeve, Naugarduke ir Vilniuje. Tai va, kur dabar mes čia sėdim (Bernardinų skg. 3), gal buvo kapitulos, o šalia metropolito jurisdika, ir tai buvo Kijevo nuosavybė.

Taigi labai įdomi mintis gali būti plėtojama, bet tam reikia mums šiek tiek keisti LDK supratimą. Kad toj erdvėj iš tikrųjų gyveno gudų ir ukrainų tautos, mes kažkaip nesusimąstom, o jeigu nesusimąstom, tai paprastai daugiau ieškom, kaip A.Šapoka liepė, lietuvių Lietuvos istorijoj. Pati bendra kultūra ir bendra praeitis mus jungia, ir LDK istorijoje nėra reikalo ką dirbtina išgalvoti.

K.A.: Jonas Karolis Chodkevičius - geras pavyzdys. Vienas jo didelis laimėjimas Chotyne, kitas - į šiaurę nuo mūsų, Salaspily.

B.S.: Aš kreipčiau kalbą vėl į LDK palikimą ukrainų ir gudų žemėse, ir išskirtinai į portretinę ikonografiją, dėl kurios iš tikrųjų čia suėjome. Oleskos portretuose pavaizduoti asmenys Kunigaikštijoj buvo gana svarbūs veikėjai. Bus jų Gudijoj daugiau negu Ukrainoj. Manau, tuos portretus turėtume pažinti kad ir iš kopijų. Kol kas.

K.A.: Aišku, kad ne tik galim, bet ir turim. Kinų yra toks gudrus posakis: „Vienas paveikslas yra vertas tūkstančio žodžių“. Jie kalba apie paveikslą, ne apie dažus, ne apie ten kokią nors drobę ar panašiai, jie kalba apie tą informaciją, apie tą įvaizdį, kurį paveikslas teikia.

Esu tuo požiūriu pomodernus žmogus, nesu kažkokio akmens ar kažkokios senos drobės garbintojas. Ne senos drobės ir ant jų užtapytų aliejaus dažai svariausia, o jų teikiama informacija, ir mums reikia būtent tos informacijos.

Tą senąją drobę tegul turi ir gudai, tegu turi sau ir ukrainai. Jei mes turim tą pačią informaciją ir galim ja pasinaudoti - turime beveik viską. Mano nuomone, tasai autento garbinimas yra pasenęs dalykas ir šiais laikais visiškai nebereikalingas.

B.S.: Bet juk galima, sakykim, išleist albumą su originalų nuotraukomis.

K.A.: Nematysi skirtumo, ar tu fotografuosi originalą, ar jo kopiją.

B.S.: Manau, kad po šitos mūsų publikacijos, tais portretais susidomės ir dailės istorikai. Ir ne tik Marija Matušakaitė.

A.B.: M.Matušakaitė su Klaudijum Driskium Minsko pagrindinėje saugykloje jau atrinko daugiau kaip 100 portretų - bandom padaryti virtualų Magnus Ducatus Lituaniae portalą. Žinau, kad Irena Vaišvilaitė yra parengusi projektą, kurį vykdo Aistė Paliušytė-Lugovojienė - tiria būtent Ukrainos kilnojamąjį LDK paveldą.

Vienaip ar kitaip šiokių tokių bandymų pajudėt jau būta, bet aišku viena - reikėtų sukurt sistemą, kad tai neišvirstų vien į akademinius tyrimus, kurie trunka metų metais. Dėl to man atrodo, kad čia Kazys gerą iniciatyvą parodė. Kai kurie portretai mums yra visiškai netikėti, tokio vaizdavimo tradicija nematyta, ir tai šaunu. Ukrainos erdvė laukia mūsų sistemingesnių pastangų.

K.A.: Sutinku su tuo, ką pats sakai, tik nenorėčiau, kad tai skambėtų, kad štai reikia sistemos. Man atrodo, kad kaip tik dabar jau judame į pilietinę visuomenę, kur žmonės patys pradeda galvot ir veikt.

Institutai, universitetai, viskas labai gerai, bet yra platesnioji visuomenė, ir svarbu, kad tokiose akcijose dalyvautų kuo daugiau žmonių ir bendrautų visais lygiais. Jūs tenai universitetuose, institutuose savo sistemines idėjas plėtokite, bet aš norėčiau paskatint, kad ir kiti žmonės tuo domėtųsi.

A.B.: Kalbėdamas apie sistemiškumą turėjau galvoj informacinę sistemą, kad žinotumėm, ką jau kas padarė, kad nebūtų vėl išrandamas dviratis.

Pavyzdžiui, esu girdėjęs, kad Poltavos muziejuj labai daug lituanikos. Kokios? Kas nors sakys: „Ai, jūs ten - institutas, universitetas, seniai viską žinot“. Nieko nežinom. Manau, kad reikia kurti informacinę sistemą.

B.S.: Manau, kad Istorinės atminties akademijai derėtų pasirūpinti tokios informacijos banku. KB skaitytojų vardu dėkoju Jums, Kazy ir Alfredai, už čia pateiktą informaciją.

***
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